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Aufgabe : Berechne das Kurvenintegral:

[fydxy)

: : -y - cost
mit der Funktion f(X,y) = und der Kurve C: c(t) = sint | 0<t<2r.
X

Losung : |. Kurvenintegrale (Linienintegrale) von Funktionen f: D [ R" -> R" mit f(x, Xz, ... X,) =
£ (X, Xy 0o X)) c,(t)
(X, X5,0X,,)

—> C,(t
Uber einer Kurve C: [a; b] -> D mit c(t) = (1 lassen sich berechnen als:

fn(xl,;z,...xn) Ca(t)

[ 10 %00 %,)d (5 % . ,) = | {Z (6, (0),C,(),--, (1) m:i'(t)}dt.

a i=1

Dabei seien alle zugrundeliegenden Funktionen der Einfachheit halber als differenzierbar ange-
nommen.

. e c,(t)) _(cost _— o . .
. Die Kurve C: c(t) = o) = sint |’ 0<t=<21r, beschreibt einen Einheitskreis (Vollkreis), der im
2

Punkt P(1]|0) beginnt und dort auch endet. Mit c,(t) = cos(t) = x(t), co(t) = sin(t) = y(t) sowie mit der

Funktion f(x,y) = ( xy) gilt: -y(t) = -sin(t), x(t) = cos(t). Weiter ist:

dx(t)/dt = x* = (cos(t))' = -sin(t) => dx = -sin(t)dt
dy(t)/dt = y* = (sin(t))* = cos(t) => dy = cos(t)dt.
Damit hat das Kurvenintegral den Wert:

2m

_f-Y _ [/ [ cint Mo _
if(x,y)d(x,y)—_l‘( Xjd(x,y)—_l( yax + xdy)—f( sint [{—sint)dt + cost [ostdt) =

0

2 2 2
j(— sint [{—sint) + cost [¢ost )dt = I(sinzt rcodtht W jldt =[] =2m-0=21
0 0 In“t+co = 0
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lll. Wir folgern noch: Der Anfangs- und Endpunkt P(1]|0) der Kurve C ist identisch, der Wert des

Kurvenintegrals verschwindet nicht. Die Funktion f (X, Y) :( yJ ist damit nicht konservativ, d.h.
X

kein konservatives Vektorfeld. Eine Stammfunktion F zu f mit OF = f (Gradient) existiert dem-

nach nicht, was — ebenso wie das Verschwinden des Kurvenintegrals auf einer geschlossenen
Kurve oder die Wegunabhangigkeit des Kurvenintegrals — die Voraussetzung fir die Konservativi-
tat der Funktion f(x,y) ware.
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